Плещева Лариса Анатольевна

 преподаватель физики ГБОУСПО «Шадринский политехнический колледж»

Тема: Механические  свойства  твердых тел. 

1 курс, НПО, профессия 150709.02 «Сварщик».
Цель: 1. Сформировать понятия механического напряжения, предел прочности, предел упругости; разобрать формулу механического напряжения.
2 Развитие навыков решения задач; развитие познавательных способностей, письменной и устной речи; развитие информационной культуры.

3. Расширение кругозора обучащихся.
Тип урока: комбинированный 

Оборудование: интерактивная доска. 
Структура урока
1. Организационный момент.

Здравствуйте, садитесь, командир группы доложите явку обучащихся.
2. Проверка домашнего задания.
Запишите число и тему урока «Механические свойства твёрдых тел».
(Слайд 1) 
[image: image1.emf] записать дату урока с помощью маркера
Прежде чем приступить к изучению нового материала, нам с вами необходимо повторить материал прошлого урока
 - Дайте ответ на вопрос.
(Слайд 2)

[image: image2.emf]Деформация
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  - Какие виды деформации вы знаете? 

Деформации, которые полностью исчезают после прекращения действия внешних сил, называются упругими (записать на доске с помощью маркера резина, человеческое тело, кости, сухожилие, сталь, чугун, железо)

Деформации, которые полностью не исчезают после прекращения действия внешних сил, называются пластическими. (записать на доске с помощью маркера воск, пластилин, жевательная резинка, свинец, медь, алюминий, латунь)
(Слайд 3)

[image: image3.emf]
- Какую еще вы знаете деформацию?
(Слайд 4)

[image: image4.emf]
изгиб, кручение, сдвиг, растяжение, сжатие
-  Соотнесите понятия?

	Пример
	Вид деформации

	Груженая балка
	Изгиб

	Сверло
	Кручение

	Гвоздь
	Сдвиг

	Резиновый шнур
	Растяжение

	Колонна, фундамент
	Сжатие


(записать на доске с помощью маркера)
- Дайте определение и заполните таблицу?
(Слайд 5)
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Ответ  записать на доске с помощью маркера
	
	Порядок

расположения молекул
	Периодичность расположения молекул

	Кристаллы
	+
	+

	Аморфные тела
	-
	-

	Композиты
	+
	-


 Кристаллы –  твердые тела, атомы и молекулы которых занимают определенные, упорядоченные положения в пространстве, строгая повторяемость по всем направлениям одного и того же элемента структуры.
Поликристаллы - твердые тела, состоящие из большого числа беспорядочно ориентированных монокристаллов. Например: металлы, сахар – рафинад, колпаки автомобильных колес.
Монокристаллы – твердое тело, частицы которого образуют единую кристаллическую решетку; имеют правильную геометрическую форму, и их свойства различны по разным направлениям; обладают свойством анизотропии. Например:  природные кристаллы: кварц, алмаз, турмалин, крупинки соли, сахара, воды
Аморфные тела – твердые тела, для которых характерно неупорядоченное расположение частиц в пространстве. Занимают промежуточное положение между кристаллическими твердыми телами и жидкостями.. Например: смола, стекло, пластмасса.
Композиты –  атомы в композитах располагаются трехмерно упорядоченно в определенной области пространства, но этот порядок не повторяется с регулярной периодичностью. Например – бетон, кость, дерево, кровеносные сосуды
3. Объяснение нового материала 
- механическое напряжение.
(Слайд 6)

[image: image6.emf]
Сегодня на уроке мы с вами должны сформировать понятия механического напряжения, предел прочности, предел упругости; разобрать формулу механического напряжения.
Жить можно, не имея представления о механических свойствах материалов, но чтобы построить надежный дом,  мост, изготовить разнообразный металлорежущий инструмент, качественный сварной шов, автомобиль необходимо знать свойства используемых материалов, таких как сталь, чугун, алюминий, медь, дерево, бетон и т.д. сведения о механических свойствах различных материалов получают экспериментально.

  В любом сечение деформированного тела действуют силы упругости, препятствующие разрыву этого тела, для характеристики упругих свойств тела вводится такое понятие как механическое напряжение.
(Слайд 7)

[image: image7.emf]Механическое напряжение – физическая

величина, равная отношению модуля

силы упругости к площади поперечного

сечения тела.
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    В материаловедении используется  единица измерения механического напряжения [кгс/ мм2], 1 кгс/ мм2= 9,807 МПа, 1МПа=106 Па
   Рассмотрим упругую деформацию (растяжение) стержня, начальная длина которого L0,  концу стержня приложим некую внешние силу F. Стержень растянется на длину L. Разница между начальной длиной и конечной называется абсолютным удлинением 
[image: image8.wmf]L
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,которая определяется как  
[image: image9.wmf]L

D

= L- L0 . Единица измерения абсолютного удлинения [м].
    Но мы с вами знаем, что более удобной величиной, чем абсолютное удлинение, является относительное удлинение 

   
[image: image10.wmf]e

- относительное удлинение – равно отношению абсолютного удлинения к его первоначальной длине
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(Слайд 8)
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- Закон Гука

(Слайд 9)
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   Эта зависимость называется законом Гука, в честь английского естествоиспытателя Роберта Гук.
   Английский физик, врач и астроном, ввел характеристику упругости – модуль растяжения и сжатия  и термин "энергия".  (Юнг))

    Относительное удлинение взято в формуле по модулю т.к. закон Гука справедлив как для деформации растяжения, так и для сжатия когда 
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     Модуль Юнга определяют, измеряя относительное удлинение 
[image: image15.wmf]e

 и механическое напряжение
[image: image16.wmf]s

. Для большинства материалов модуль Юнга определен экспериментально.
(Слайд 10)
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 Чем больше модуль Юнга, тем меньше деформируется стержень.
(Слайд 11)

[image: image18.emf]
   Модуль Юнга характеризует сопротивляемость материала упругой деформации растяжения или сжатия
   Закон Гука выполняется при небольших деформациях, а следовательно, при напряжениях, не превосходящих некоторого предела. 
Предел упругости – максимальное напряжение при котором еще выполняется закон Гука т.е. деформация еще является упругой.

   Начиная с некоторого значения 
[image: image19.wmf]e

(относительного удлинения) деформация перестает быть упругой, становиться пластической.

Пластичные материалы – материалы, которые не разрушаются при напряжении, значительно превышающем предел упругости. Это алюминий, медь, сталь, которые можно подвергать различной механической обработке: штамповке, ковке, изгибу, растяжению. 

Предел прочности – максимальное напряжение, возникающее в теле до его разрушения. (Слайд 12)

[image: image20.emf]Предел упругости – максимальное
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    В таблице вы видите значения предела прочности при растяжении и сжатии некоторых материалов.
(Слайд 13)
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   Наименьший предел прочности при растяжении у бетона 4 МПа, наибольший 170 МПа у железа, а при сжатии наименьший у кирпича, наибольший у железа. Предел прочности при растяжении у бетона 4 МПа 
(Слайд14)
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4.  Закрепление знаний, умений, навыков.

- Решение задач

1. Определите модуль упругости металлической проволоки, поперечное сечение которой 1 см2, если растяжение силой 100Н вызывает ее относительное удлинение 4,2.

	Дано:

S= 1 см2
F=100Н
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Ответ: 24 *104 Па


2. Р №603 Найти напряжение, возникающее в стальном тросе при его относительном удлинении 1*10-3 м.
	Дано:


[image: image27.wmf]e

= 1*10-3
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[image: image30.wmf]s

= 210*109*1*10-3=210*106 Па
Ответ: 210 МПа


 Кроссворд


(Слайд 15)

[image: image31]
1. Тело, молекулы которого напоминают слипшиеся макароны.(аморфное)
2. Твердое тело, состоящее из большого числа беспорядочно ориентированных монокристаллов. (поликристалл)
3. Вид твердых, тел к которым относят бетон, дерево, кость. (композиты)
     4. Способность металла сопротивляться разрушению при действии на него нагрузки. Наиболее ценное свойство сплавов, т.к. оно обеспечивает надежность и долговечность машины в работе. (прочность)
5.Английский естествоиспытатель, открыл 1660 году закон названный его именем. Высказал гипотезу тяготения. Сторонник волновой теории света. (Гук)
6. Способность металла принимать первоначальную форму и размеры после прекращения действия нагрузки. (Упругость)
 7. Физическая величина, равная  отношению модуля силы упругости к площади поперечного сечения тела. (напряжение)
8.Английский физик, врач и астроном, ввел характеристику упругости – модуль растяжения и сжатия  и термин "энергия".  (Юнг)
5. Подведение итогов 

    Выставление оценок

6. Домашнее задание:
(Слайд 16)
  
[image: image32.emf]Домашнее задание

 конспект,  задача Р№  601

Преподаватель                                                                          Л.А.Плещева

Приложение

Балка длинной 5 м с площадью поперечного сечения 100 см2 под действием сил по 10 кН, приложенных к ее концам, сжалась на 1 см. найти относительное сжатие и механическое напряжение.

	Дано:

S= 100 см2
F=10кН
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Ответ: 2*10-3 , 106 Н/м2= 1 МПа
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	ГУК, РОБЕРТ (Hooke, Robert) (1635–1703), английский естествоиспытатель. Родился 18 июля 1635 во Фрешуотере (графство Айл-оф-Уайт) в семье священника местной церкви, разносторонний ученый и экспериментатор, архитектор. Открыл 1660 году закон названный его именем. Высказал гипотезу тяготения. Сторонник волновой теории света. Улучшил и изобрел многие приборы, установил(совместно с Гюйгенсом) постоянные точки термометра, усовершенствовал микроскоп и установил клеточное строение тканей, ввел термин «клетка»


	[image: image39.png]



	ЮНГ, ТОМАС (Young, Thomas) (1773–1829), английский физик, врач и астроном, человек с весьма разносторонними научными интересами. Родился в Милвертоне (графство Сомерсет) 13 июня 1773. С ранних лет обнаружил необыкновенные способности и феноменальную память. Один из создателей волновой теории света, автор гипотезы о поперечности световых колебаний. В теории упругости Юнгу принадлежат исследования деформации сдвига. Он же ввел характеристику упругости – модуль растяжения и сжатия (модуль Юнга) и термин "энергия". Разработал теорию трехкомпонентного цветного зрения, из которой, можно, несколько утрируя, сказать, выросло цветовое пространство RGB,  объяснил процесс аккомодации глаза. Наконец, полиглот, с детства знавший латинский, греческий, еврейский и арабский, Юнг занимался расшифровкой египетских иероглифов и был первым человеком, прочитавшим имя Клеопатры


Р №599 К закрепленном одним концом проволоке диаметром 2 мм подвешен груз массой 10 кг. Найти механическое напряжение в проволоке.
	Дано:

d=2 мм 

m= 10 кг
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 т.к. по условию задачи на проволоку действует вес тела.
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Ответ 32*106Н/м2 или 32 МПа


 Вставьте пропущенные слова:

Для увеличения коэффициента жесткости буерного троса необходимо увеличить площадь поперечного сечения и уменьшить его длину.

 Имеются два стержня с длинами L1=L и L2=2L  одинакового сечения и из одинакового материала. Оба стержня испытывают одинаковые механические напряжения. Это означает, что абсолютное уменьшение у второго стержня больше, чем у первого.
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